

我的植树节

□李克清

近来经常在电商平台拼多多上买一些东西。某一日,在拼多多平台上看到新鲜的宁夏中宁枸杞才20多元,比实体店里的要便宜一半。想到人到中年,头昏眼花,血气不足,便买了些上等的枸杞滋补。不想惊喜还在后面,说是买枸杞多了还可以送枸杞树苗。各种年份的红枸杞、黑枸杞都有。于是我突发奇想,家乡院子闲着也是闲着,何不回家乡旧院子里栽种一些?秋后收获,不仅可以采摘,给父母泡茶或是嚼着吃更是上好的健康佳品,再说向他们这年纪,也应该保养保养身体了。

家乡院子(是多年前父母盖得土坯房,下边的砖基已经被风化碎末状,上层的土坯也因风吹日晒,大片大片地掉落下来。)荒芜多年,院子很久没人住了,父母已搬到后院兄弟的院落里,宽敞明亮,住着舒心放心。

我于是在拼多多购物平台上买了几棵红枸杞树,这树根比较容易成活,而且是当年能结果的那种。恰逢周六那天,我便带着儿子驱车回家种树,顺便教他植树节的知识,让他明白劳动的重要性。

回到家,已是上午9点,我便拿了水桶提到前院里,母亲拿了铁锹,儿子抱着几棵树苗。在朝阳的地方选好位置就开始挖坑。天晴气暖,冻土消融,土质也变得松软起来,不一会儿变挖了一个坑。母亲说坑要深挖,枸杞这植物好活,只要有根,在哪儿都能生长。原先我们村西边大堤上有许多野生的枸杞,人们叫它红溜溜。一到秋天,叶子变黄飘落了,满枝的红溜溜。只是那时人们不知

道这东西有啥用,村里人从来不吃这个的,北风一吹,洒落一地,最后都烂在地里。我对母亲说,你可别小看这枸杞,舒筋活血,益气养生,特别对你们老年人大有益处,延年益寿,学会养生,多吃些纯自然的生态物品,只要你们健康就好。

“爸爸,坑挖好了还不栽树?我都累得快站不住了!”我这才想到把儿子冷落在一边了。赶紧从儿子手里拿过树苗来,在树坑里添了些腐殖土,把



枸杞树下面的根梳理一番,然后把树直直地放在坑里,叫儿子扶好。便一锹一锹地把土填到树坑里,然后用脚踩实,母亲把水倒入坑里。不知怎的,在填土的时候,心里热乎乎起来,总觉得每一锹下去,种下的不是树,而是双亲的健康。

一棵种完,儿子来了兴致,非得自己挖坑种树。小家伙倒也不赖,忙得满头大汗,我在一旁帮着干。一棵枸杞树栽好了,儿子神气地说:“这是我种的树,结果了,我要第一个尝尝。”我在想,把美好的愿望种在心里,他一定会有一个幸福的未来。我告诉儿子,既然栽

下了树,就要把后续工作做好。什么浇水呀、除虫呀等都要自己亲手做。儿子答应我,每逢双休日的时候,都要回老家,这样我就有了一个让父母共享天伦之乐的机会,心里很高兴。

总共六棵枸杞树,栽了一上午,把院子里疯长的树穿了枝,又把院子收拾干净。父亲见到儿子,再也不唠叨了。母亲说:“你在家,你爸省心多了。”

回家之后,我心潮起伏,感慨万千,生活就是不易,想当年日子那么苦,即使有好的东西,也没钱买,如今生活好了,想买什么就买什么,父母这么大了,还从来没见过猕猴桃,无花果这些稀奇的水果呢,这些水果都适宜在本地种植。趁着这大好时节,自家栽种几棵,秋后结了果,自摘自吃,岂不悠哉乐哉!于是又在网上订购了几棵水果苗木,照例种在了家乡老院里。

种完这几棵树,感觉心境就和原先确实不一样了。首先是儿子念念不忘,让我给母亲打电话,别忘了给他栽的那颗

树浇水。每逢周六就催促着我,回老家看看他种的枸杞树怎么样了?二是自己心里也有了回家的涌动。原来不是给父母打个电话,问候平安,或是在家里待上半天,觉得寂寥无事,便早早回了城里。自从种了几棵苗木后,心里就有了新的牵挂,希望苗木早日成活,开花结果,结出丰硕的果实。牵挂父母有一个健康的体魄,牵挂他们有一个以前没有享受到的多彩的生活。

每次回家后,我和儿子便直奔院里,蹲下身子,仔细看看苗木是不是长出了新的嫩叶,种下的几颗枸杞树苗,有的直接从枝上长出翠绿的嫩叶来,有的主枝晒干了,从根部冒出焦黄的嫩芽。种下的几棵水果苗木,母亲侍弄得更殷勤,长势更旺。或许是为了期待儿子每次回家的周末,或许是不让儿子担心种植的苗木。整个院里,一年四季里,便有了生命的气息。一排一排的,一畦一畦的,母亲便在院里又种了些蔬菜,说是给我种植的,城里的蔬菜不是绿色生态,自家种的蔬菜,干净卫生,吃着放心。每次回家来时,母亲大包小包地让我带着,塞得车里满满的。小院里四季姹紫嫣红,春种秋收,时时荡漾着欢乐的笑声。

因为这次特殊的植树节,就有了一份特殊的牵挂。回家的次数就更勤了,母亲不再在电话里问候了,父亲也不必在心烦气燥的时候嚷着找我了。他们把更多的时间放在了小院的种植上。植树节唤醒了我记忆深处珍藏的亲情,如汨汨泉水喷涌而出,它更滋润了冷清的家庭,让我在植树时光里更好地陪伴着父母。

感知喜悦

□柳清

我站在春天的门口,看见了江边的柳条冒出了小小的新意,幼小的,初生的,喜悦的。万事万物中都生长着喜悦的因子,在我们与之相交的那一刻,我们就与之同在。

生命是一个漫长的过程,我们在其中,为欲望得不到满足而痛苦。能够在万事万物中,寻出它喜悦的一部分,那么我们就拥有了所谓的幸福。

新春伊始,一个崭新的世界将呈现,而我们面对这样一个新的季节,能不能感知到春天的喜悦呢?

放眼望去,麦田的麦苗正在欢快地生长,鸟窝里有了动静,泥土被小虫子松动,有人迎着春天向我们走来,一个充满活力的季节,开始了。

身上的衣衫正在减少,以便轻装前行。我们心灵上包裹着的灰尘,也该是抖落的时候,

让新生的喜悦注入。只有辞旧,才能迎新。

当新绿来到人间,你做好了与之同享这个春天的准备了吗?仰望苍穹,天空如此辽阔。人生大海,我们可以重新开始。

有人拾起江边的石子,打出了漂亮的水漂。一个个泛起的水花,惊动着平静的江面。溅起的水花,有大有小,有圆有缺。

什么样的一生,算是过好了呢?我在春天里沉思,其实朋友拥有着许多值得羡慕的东西,有着一份好工作,

孩子听话,平日的的生活也是丰富多彩。却原来,我们的内心正在失去感知幸福与喜悦的能力。

物质丰富的今天,我们被各种眼花缭乱的东 西吸引着,视线被填满,怎么能发现春天的绿芽?我们的内心被各种欲望控制着,怎么能看见自己正拥有着的幸福呢?

王阳明说:“圣人之道,吾性自足,不假外求。”在春天感知新生的力量,在生命中永远怀抱希望,在日月品尝它的五味杂陈,让自己在一生中过好自己。

不去与他人攀比,活在自己

的生命体验中,这就是好的一生。倘若一生都是为了得到别人的认可与赞美,那么这样的一生注定会失去意义。

春天的到来,不是为了取悦任何人,而是它在属于自己的时节里做着自己的本质。春风原本就应该吹开百花,春意原本就应该让大地生出绿意。

试着时时去感知生命中的喜悦,一片新芽,一部老电影,一曲悠扬的调子,在我们经历着的形形色色中。一生,也就是一个寻找的过程。寻找真正的自己,认识真正的自己,然后与真正的自己,欢喜相拥。

我看见春天正在风中欢笑,它把朗朗的笑声洒落在田间地头。大地苏醒了,山野绿了,鸟儿们在其间筑造着新巢。

一簇新绿,正在悄然冒出。幼小,却让人惊喜。

争做新时代活雷锋

□赵连友

雷锋,一个普通而传奇的名字,自从在小学课本里认识你,我们都叫他雷锋叔叔。“学习雷锋好榜样……”,我们从小唱着雷锋的歌,学习雷锋做活着的雷锋,学习他爱憎分明立场坚定,学习他言行一致雷厉风行,学习他艰苦朴素一心为公,学习他积极进步旗帜鲜明,在雷锋精神的鼓舞下我们长大成人。

雷锋精神,一个永放光芒的主题。

就像一座光芒四射的灯塔,为一代又一代中国人,照亮奋勇前进的伟大航程。他忠于党爱祖国爱人民,全心全意为人民服务,为我们树立了闪光的精神灵魂。他助人为乐奉献社会,让祖国社会大家庭充满温馨。他干一行爱一行钻一行,成为一颗永不生锈的螺丝钉。

雷锋,你是中国的骄傲,你是世界人民学习的楷模。喜看今朝,祖国大地,千行百业,新时代雷锋的身影无处不在,从学校到工厂,从城市到农村,从机关到部队,从社区到服务窗口,无论是小学初中还是大学生,无论是国有集体还是民营企业,无论是市民农民还是志愿者,无论是国家公务员普通工作人员,特别是人民子弟兵,无论是社区服务站车站码头飞机场,只要有人有困难有求助有需要,活雷锋就会出现你的面前。你帮我我帮大家相互帮助,创建富裕文明和谐社会大家庭,实现富民强国中国梦,让我们携起手来,共同践行雷锋精神,人人争做新时代的活雷锋。



蜂王的选择

□赵云波

我家的两位邻居几年前各自从山上接回了一窝蜜蜂养在院子里,都希望养上蜜蜂后能喝上纯正的蜂蜜。

李大哥哥家的蜜蜂开始分窝了,新蜂王领着一群蜜蜂在院子里飞来飞去,李大哥哥见了,赶紧给蜂王准备了一个新的窝,在窝里涂了一些蜂蜜后,才把蜂王给捉了进去。闻着蜂蜜的甜味儿,蜜蜂们纷纷飞进窝里安定下来,一窝新的蜜蜂从此形成了。打那以后,但凡出现了新的蜂王,李大哥哥都用蜂蜜给它做一个新的窝,让蜂王自立门户。每年,李大哥哥都能收获好多蜂蜜。

张大哥哥家的蜂窝里也出现了新蜂王,他也给新蜂王做了一个窝,但他觉得蜂蜜本来就少,用来给新蜂王做窝太奢侈了,就用红糖水洒在蜂窝里,再把蜂王捉进去。也许是蜜蜂们不太习惯新窝,几天后,新蜂王就领着一群蜜蜂远走高飞,再也没有回来。张大哥哥产的蜂蜜自然非常有限。

同样是养蜜蜂,为什么差别会那么大呢?我想,无非是两家对待蜜蜂的态度使然。不舍,就不会得到;舍得,才会真正得到。

铆足干劲奋力攻坚 加快推动高质量发展

